	　　　　　　　　　　　我与不同文化背景的人 (( 学与教活动



社交生活
(第二学习阶段)
学习目标:
· 以真诚、开放和接纳的态度，与不同文化背景的人和谐相处，以及实践尊重、关爱他人的普世价值 
生活事件：我与不同文化背景的人
	价值观及态度
	：
	尊重、关爱、文化共融

	
	
	

	学习
材料
	：
	甲 学生参考材料一：简报
学生参考材料二：「来自他乡的人」工作纸
   学生参考材料三：「生命中的天使」工作纸
   学生参考材料四：「校园多元文化共融活动设计」工作纸
   学生参考材料五：「校园多元文化共融活动设计」意见表
乙 教师参考材料一：教学参考资料
教师参考材料二：相关学与教资源举隅
丙 学生延展活动一：「最佳校园多元文化共融活动设计」投票纸



教学步骤：
课前吩咐学生完成「来自他乡的人」工作纸(甲 学生参考材料二)，内容包括：
访问一位来自他乡的人，从而认识不同文化背景的人在传统服饰打扮、饮食习惯、见面礼仪及其他传统文化活动的特色。(如果学生没有访问对象，可以从网上、图书馆找寻有关资料。)
	步骤(参考)
	学习重点

	活动建议一： 来自他乡的人
1. 教师播放简报，并提问：(甲 学生参考材料一)
· 在日常生活中，你有没有与不同文化背景人士相处的经
验？(例如：学校的外籍教师、家中菲律宾/泰国/印尼籍
佣工等)
· 你知道现时香港人口的种族分布情形吗？
教师可参考香港政府统计处2011年人口普查的结果(乙 教师参考材料一 1)，或可浏览有关网址(乙 教师参考材料二 1) 
2. 不同种族有其独特的文化，教师让学生就着已完成的「来自他乡的人」工作纸，分享他们对不同文化的观感。
(甲 学生参考材料二)
· 与不同文化背景的人接触，哪一方面令你有最深刻的印象？有甚么感受？(可能是由于他们的外表、沟通语言、饮食习惯、宗教信仰的不同，令学生留下最深刻的印象，学生可能感到惊讶、有趣、难受等，教师让学生自由发表意见及抒发感受。)
· 不同文化背景的人在传统服饰打扮、饮食习惯、见面礼仪及其他传统文化活动都有其特色或禁忌，有没有一些风俗习惯，你是最喜欢的？甚至认为值得学习的？ 
· 有没有一些风俗习惯，你是不认同的？为甚么？
(老师可按传统服饰打扮、饮食习惯、见面礼仪及其他传统文化活动四方面引导学生表达自己的观感，重点是令学生了解不同文化的特色及内涵，从而明白每种文化都是独特的、平等的，要懂得尊重及接纳差异。)
(乙 教师参考材料一 2)
· 经过讨论后，对于不同的文化，你有否改变原来的观感？你有甚么新的看法呢？
(学生以往可能因为对不同文化了解不深，才会产生误
会，甚至是异样的眼光。其实每种文化都是独特、平等
的，要懂得尊重及接纳之间的差异，不应该投以异样的
眼光，甚至带着负面、偏见、不公平的态度看待不同文
化背景的人。)
· 要促进文化共融，建立和谐的社会，我们要以怎样的态度和不同文化背景的人相处？
(纵然文化有差异，也不要影响彼此的相处，要懂得关心他人，以尊重和开放的态度相处。)
3. 教师小结：(参考)
在全球化的趋势，跨文化的相处几乎是不能避免的，不同种族的人会有独特的文化特色和禁忌，我们需要多认识和了解，尊重和接纳每一种文化的独特性，这样才可减少因差异而产生的冲突。除了接纳彼此的不同，我们还可以学习其他文化的优点，不但可以扩阔视野，而且能令社会达到和谐共存的理想境地。
活动建议二：生命中的天使
1. 教师派发「生命中的天使」工作纸，让学生细心阅读后，小组四人在组内讨论。(甲 学生参考材料三)
2.  教师提问：
· 香港与内地有不同的文化背景，小佑移居香港初期，他甚么也不习惯，想象你是小佑，以第一身讲述在香港生活，在社交、学习方面遇上的适应问题和感受。
· 小佑面对家庭经济困难时，同学安慰他，鼓励他，想象你是小佑的同学，你会怎样安慰和鼓励他？
· 小佑由内地移居香港，面对种种适应的问题，但最后也能勇敢面对，小佑有哪些地方值得你欣赏？
· 小佑能适应香港的环境，成功入读大学，除了因为他个人的努力外，还有甚么重要的因素？(身边朋友的关怀，学校、社会提供的支援及机会)
3.  教师通过提问让学生反思：
· 你有帮助不同文化背景的人的经验吗？你当时有甚么感受？在关心或帮忙他们的同时，你也有得着吗？
· 当你遇上那些由他乡移居香港的人时，你愿意与他们做朋友吗？(因为人人生而平等，应帮助他们融入社会，这种友好的文化共融关系使社会更和谐)
4.  教师小结：(参考)
不同文化背景的人来到香港，他们需要面对生活环境、社交网络、文化的转变，这对他们都造成很大的压力。如果我们能明白他们的需要，对他们多点关怀，加上社会提供适切的支援，让他们能成功转化这些压力，成为激励自己的动力，可以帮助他们融入主流社会。
活动建议三：校园多元文化共融活动设计
1. 教师提问：(参考)
· 香港社会给不同文化背景的人提供甚么支援服务呢？ 你认为足够吗？
香港特别行政区政府民政事务总署，设立「内地新来港定居人士及少数族裔人士支援服务」，目的是辅助他们融入社区，以及协助他们使用公共服务。
(乙 教师参考材料二 2)
又于2002年成立种族关系组，向本港少数族裔提供支援服务。 (乙 教师参考材料一 3、教师参考材料二 3、4) )
2. 情境创设：学校约有半数的学生是从内地来港的，他们在学习、社交、生活上都面对不少困难，想象你是学校的老师，你会为这些新来港学童提供甚么服务呢？请替学校设计一项适切的活动，目的是协助他们融入校园或社会。
3. 教师让学生四人为一组，完成「校园多元文化共融活动设计」工作纸第一个方格内容，即填写活动名称与活动目的，并作小组汇报。(甲 学生参考材料四)
4. 小组汇报时，其他学生细心聆听，看看各组的活动设计能否达到预期目标及可行性。(甲 学生参考材料五)
5. 小组汇报后，其他组别可提出问题(限一题)，用以更了解有关活动的目的或内容。
6. 教师让小组在课后继续优化活动设计及完成工作纸第二个方格内容。之后学生选出自己心目中的「最佳校园多元文化共融活动设计」及解释原因，教师统计及公布结果。
7. 教师小结：(参考)
身为香港人及作为学校一份子，我们应该对不同文化背景的人有更大的尊重和包容，主动向他们提供协助，令他们能早日融入学校和社会。

	· 透过学生的生活经验引入主题
· 让学生多角度了解不同的文化，学习尊重差异，从而接纳社会多元文化共融的发展
· 阅读一个内地青少年移居香港生活的个案，通过
角色扮演，让学生体会到身处异地的困难，以及朋辈及社会对不同文化背景的人提供支援的重要
· 让学生反思个人与不同文化背景的人相处时的态度，并明白要建立多元和谐的社会，应对他们抱持尊重和开放的态度
· 认识香港社会对不同文化背景的人提供的支援服务
· 透过校园多元文化共融活动设计，让学生更明白对不同文化背景的人实践关爱能帮助他们融入校园和社会



教师总结：
参考：在香港这高度国际化的城市，跟不同文化背景的人住在同一社区是一个趋势。
作为香港人，我们更应该表现对他们的尊重与关爱，例如：简单一个笑容、点头，或在对方说话语音不清时仍有耐性聆听，若能以这种态度彼此相待，就算身处不同文化背景的社区中，也可以得到好朋友，就像孔子的学生说：「四海之内皆兄弟也」。
学生延展活动：
教师让小组在课后继续优化活动设计及完成工作纸第二个方格内容。之后学生选出自己心目中的「最佳校园多元文化共融活动设计」及解释原因，教师统计及公布结果。
(丙 学生延展活动一)
甲 学生参考材料二
「来自他乡的人」工作纸
香港政府统计处2011年人口普查的结果显示，香港人口以华人为主(约占总人口的93.6%)，其他非华裔人口称为少数族裔，当中以印尼人及菲律宾人占大多数，其余包括印度人、巴基斯坦人、尼泊尔人、日本人、泰国人、韩国人等。你是否认识与你的文化背景不同的人士? 你有否与不同文化背景人士相处的经验？
请访问一位来自以上国家的非华裔人士，认识他/她家乡的文化特色。 如果你没有访问对象，也可以从网上、图书馆找寻以上其中一个国家的有关资料，并只需完成第2题。
	2011年香港人口的种族
(资料来源：香港2011年人口普查结果)
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1. 我访问对象的个人资料：
	姓名
	
	性别
	

	出生地
	
	居港年期
	

	与你的关系
	
	母语
	


2. 他/她的家乡在传统服饰打扮、饮食习惯、见面礼仪及其他传统文化活动有甚么特色
  或禁忌？(可用文字描述，或辅以照片、图画表示)
	项目
	特色或禁忌

	传统服饰
打扮
[image: image3.wmf][image: image4.wmf]
	

	饮食习惯
(包括：
用膳方法、
传统食物等)
[image: image5.wmf]
	

	见面礼仪
[image: image6.wmf]
[image: image7.wmf]
	

	其他传统
文化活动
(例如：
传统节日、
手工艺、
宗教等)
[image: image8.jpg]



	


甲 学生参考材料三
「生命中的天使」工作纸
	小佑在一九九七年由广东的海丰来到香港，那年他才十五岁，由于香港与内地的文化背景不同，他甚么也不习惯。
来港不久，小佑入读了一间中学的中一。初时，他遇上问题也不敢请教老师，与同学的关系也很疏离。他最大的挑战是要提升英文水平，但他觉得面对逆境时，更加要奋斗，于是每天拼命听英文录音带，收看英文电视新闻，阅读英文报刊，星期天跑到尖沙嘴东部与英美游客交谈，林林总总的方法，目的就是克服英文的障碍，提高自己的水平。
小佑就读的学校也有为新来港的学生提供不同种类的服务，小佑努力练习广东话，人也变得开朗了。他慢慢地适应下来，英文也追上其他同学。他还当上学校的普通话大使，在课余时间又参加义工队，以自己的经历帮助其他新来港学童，因而得到很大的满足感。
一次，小佑的同学留意到他没精打采的样子，便上前慰问，小佑鼓起勇气讲出家庭经济困难，担心父母不能供他继续读书。同学都很耐心地聆听他的倾诉，还安慰他，鼓励他。之后他得到社工的帮助，经济问题尚算解决，他也可以安心读书。经过这次，小佑体会到师长、同学对他的接纳、关心与支持。
     二零零四年，小佑在公开考试中取得理想的成绩，顺利入读大学。他觉得同学、师长是他「生命中的天使」，把爱和希望带给他，令他的人生不再孤单。


思考题目：
1. 香港与内地有不同的文化背景，小佑移居香港初期，他甚么也不习惯，想象你是小佑，
以第一身讲述在香港生活，在社交、学习方面遇上的适应问题和感受。
2. 小佑面对家庭经济困难时，同学安慰他，鼓励他，想象你是小佑的同学，你会怎样安慰和鼓励他？
3. 小佑由内地移居香港，面对种种适应的问题，但最后也能勇敢面对，小佑有哪些地方值得你欣赏？
4. 小佑能适应香港的环境，成功入读大学，除了因为他个人的努力外，还有甚么重要的
因素？
甲 学生参考材料四
「校园多元文化共融活动设计」工作纸
[image: image9.wmf]
甲 学生参考材料四
「校园多元文化共融活动设计」范例
[image: image10.wmf]
甲 学生参考材料五
「校园多元文化共融活动设计」意见表
小组汇报时，学生细心聆听，看看各组的活动设计能否达到预期目标及可行性，可以用1至5个 ( 号表示，越多 ( 表示越好。
	组别
	活动设计能达到预期目标
	活动设计可行性

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


乙 教师参考材料一
教学参考资料
1.香港政府统计处2011年人口普查的结果：
香港人口以华人为主，约650万，占总人口的93.6%，其他非华裔人口称为少数族裔，
逾451,000人，占全港人口的6.4%，当中以印尼人及菲律宾人占大多数，其余包括有
白人、印度人、巴基斯坦人、尼泊尔人、日本人、泰国人、韩国人及其他亚洲人。
资料来源：香港特别行政区政府统计处「2011年人口普查报告」
2.(a)教师带出不同的文化自然存有差异，却没有「好」与「坏」之分，更不能说那些国
家的文化是落后、低俗，我们应该尊重之间的差异。
例子一：以饮食习惯为例，用膳方法有吃饭时用手抓，也有用筷子、刀叉。这是传统的习惯，有些人难以接受用手指用餐，觉得手指直接接触食物，是多么不卫生、不文明，令人呕心；其实用手吃饭可能才是卫生的用饭方法，因为这会驱使你更加注意手指的卫生情况，你必会在用餐前彻底洗净双手，直至自己认为干净为止，例如：菲律宾人不用刀叉，他们认为用手指抓饭吃，才能享受食物的美味。又例如：台湾人认为吃饭时把碗端起才有礼貌，韩国人认为碗应放在桌上。
例子二：以传统食物为例，鸭仔蛋是越南人的传统美食，但其他人会认为鸭仔蛋是接近成形的鸭子，就像胚胎一样，令人不忍食用，觉得这是「很野蛮」、「很恐怖」的做法。越南人认为吃鸭仔蛋是是滋补身体的方法，也是一项文化特色，就像皮蛋、铁蛋、茶叶蛋是台湾常见的蛋制品，茶碗蒸蛋是日本的传统美食。
例子三：以见面礼节为例，不同地方有不同的打招呼方式，有鞠躬礼、拱手礼、握手礼、合十礼、脱帽礼、拥抱礼、吻礼等，虽然方式不同，但都是对人表达礼貌和尊重。
(b)教师带出有些文化具有其内涵，往往因为大家了解不深，才会产生误会，甚至投以异样的眼光，我们应该持开放的态度去认识。
例子一：印度教徒不吃牛肉是因为在印度，牛是湿婆神的座驾，所以印度教徒敬牛如敬神，不会吃牛肉，也不会用牛皮制品。许多人都知道用手吃饭是印度人的传统习惯，其实是因为印度人相信食物是神圣的，唯有用手感受，才能品尝到食物的真正味道。
例子二：大多数印尼人信奉伊斯兰教(回教)，每年的伊斯兰历九月是伊斯兰教的斋戒月，是教徒的重要节期，在三十日内，由日出到日落，不进食、不喝水及禁欲，但藉此反省自己、能培养忍耐、节制私欲、亲身经历饥饿及贫穷的痛苦。
乙 教师参考材料一
3. 向本港少数族裔提供的支援服务：
	支援服务项目
	支援服务内容

	融和奖学金
	鼓励学校在录取学生时致力达致多元化，并积极收取少数族裔学生和参与推广种族和谐的学校。评选得奖学生的准则，是基于他们在学校和社区服务(尤其是促进种族融和的活动)方面的参与，学业成绩以及品行。

	青少年文化交流与融合学习计划
	推行青少年文化交流与融合学习计划。此计划包括广东话班和课余补习班。服务对象为6至24岁非华语青少年。

	语文课程
	为政府资助非政府机构在社区开办语文课程，由合资格及经验导师教导，安排多元文化学生一起学习，并实行小班教学以照顾个别学生的需要。

	少数族裔人士论坛
	提供一个定期的正式沟通渠道，与少数族裔社群的代表和服务他们的非政府机构保持联系，从而了解他们的需要和所关注的事项，提供机会商讨可行的解决方法。

	电台节目
	以尼泊尔语、巴基斯坦语及印尼语广播音乐、新闻、时事、社区服务及访问有关族裔的人士分享文化及融入社会经验的电台节目，为少数族裔提供综合资讯及娱乐的杂志式电台节目。

	流动资讯服务
	由资讯大使向新抵港的少数族裔人士派发包括《给少数族裔人士的服务指南》等的资讯套，以及劳工处和平等机会委员会提供的资讯等。

	支援服务中心
	政府向四间非政府机构批出资助拨款，开设和营办四个支援服务中心，提供语言培训班，以提升少数族裔人士的中英文语文能力。

	社区支援小组
	政府资助了两个社区支援小组，分别为本港的巴基斯坦和尼泊尔社群服务。


乙 教师参考材料二
相关学与教资源举隅
1. 香港特别行政区政府民政事务总署「内地新来港定居人士及少数族裔人士支援服务」
网址：http://www.had.gov.hk/tc/public_services/services_for_new_arrivals_from_the_mainland/arrival.htm 
2. 香港特别行政区政府民政事务总署「种族关系组」
网址：http://www.had.gov.hk/rru/tc_chi/home/index.html 
丙 学生延展活动一
「最佳校园多元文化共融活动设计」投票纸
选出自己心目中的「最佳校园多元文化共融活动设计」及解释原因。
	我心目中的「最佳校园多元文化共融活动设计」是第_____组的设计。
活动名称：_______________________________________________________
原因：
1.活动设计能达到预期目标：___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
2.活动设计可行性：
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________



华人





情境创设：学校约有半数的学生是从内地来港的，他们在学习、社交、生活上都面对不少困难。假设你是学校的老师，你会为这些新来港学童提供甚么服务呢？请替学校设计一项适切的活动，目的是协助他们融入校园或社会。





活动内容简介：


时间：_________________________________


地点：_________________________________


对象：_________________________________


人数：_________________________________


形式：_________________________________


_________________________________


_________________________________


_________________________________





活动名称：_____________________________


活动目的：_____________________________


_______________________________________


_______________________________________





活动内容简介：


时间：_逢星期一午息      ____________  


地点：_一至三年级的课室_______________  


对象：_一至三年级内地新来港学生___    _


人数：每班约6位内地新来港学生，共72人


形式：从高年级挑选36人担当「英文大使」，接受英文朗读训练，每三位「英文大使」成一组，逢星期一午息，到一至三年级，为该班的内地新来港学生朗读英文故事及帮助他们认识英文生词。                            __________________________________   


_________________________________


_________________________________


_________________________________





活动名称：__「阳光教室」小导师计划______


活动目的：_从内地新来港学生对学习英文感到特别困难，于是挑选高年级同学担当「英文大使」，在午息到低年级课室为这些学生朗读英文故事及帮助他们认识英文生词。                    ____________________________


_______________________________________


_______________________________________
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